

**Аналитическая справка
о выполнении Плана мероприятий по реализации на территории
Шуйского муниципального района Стратегии развития воспитания в
Российской Федерации до 2025 года (2016-2019 года)**

Воспитательная деятельность в образовательных учреждениях осуществлялась в соответствии с направлениями Стратегии развития воспитания: гражданское воспитание, патриотическое воспитание и формирование российской идентичности, духовное и нравственное воспитание, приобщение детей к культурному наследию, популяризация научных знаний, трудовое воспитание и самоопределение, экологическое воспитание.

В целях патриотического воспитания в течение года в образовательных учреждениях проводились тематические мероприятия и уроки, посвященные государственным праздничным и памятным датам.

В рамках празднования Победы в Великой Отечественной войне проводились мероприятия: митинги, посвященные празднованию Великой Победы, участие в общественно - патриотических акциях в рамках «Дней единых действий» (Всероссийские акции «Георгиевская ленточка», «Дерево Победы», флэшмоб «День Победы», «Бессмертный полк», «Народная Победа», «Свеча памяти», «День Героев Отечества»).

В Шуйском муниципальном районе создана система поддержки волонтерского движения, посредством которой создаются условия для осуществления добровольческой деятельности учащихся:

- на базе 7 образовательных учреждений функционируют активно действующие волонтерские отряды с общим количеством 140 волонтеров,
- в течение года волонтерские отряды в целях обмена информацией, опытом работы и для обучения встречаются на образовательных площадках в рамках проведения молодежного форума волонтеров «Импульс действия», молодежного образовательного медиа-форума «Лидер. Горизонт событий»,
- вовлечение учащихся в событийное волонтерство,
- в целях вовлечения учащихся в волонтерство и освещения деятельности волонтеров, обмена опытом работы используется единая информационная система «Доброволец России», в ЕИС «Доброволец России»,
- проведение обучающих практик: мастер-классы, тренинговые занятия по командообразованию, психологические игры, квест-игры, встречи с интересными людьми, имеющими большой опыт волонтерской деятельности,
- реализация годовых социальных проектов, разработанных районной волонтер-группой форума «Лидер. Горизонт событий».

В рамках волонтерского движения в районе ежегодно проводились муниципальные слеты учащихся - волонтеров, добровольческие и социальные акции «Свет в окне», «Весенняя Неделя добра», экологический субботник «Зеленая Россия», информационная акция «Должен знать!».

Социальная акция «Свет в окне» - добровольческая акция, целью которой является оказание социальной помощи ветеранам Великой Отечественной

войны, гражданам пожилого возраста и инвалидам, проживающим на территории района.

По согласованию с гражданами пожилого возраста и инвалидами, проживающими на территории района, волонтеры осуществляли уборку жилых помещений, благоустройство приусадебных участков и уборку снега в зимний период.

Экологический субботник «Зеленая Россия» - акция по реализации экологических природоохранных проектов: акция «Чистый двор» (уборка территорий образовательных учреждений), акция «Чистое село» (территории детских площадок, мемориалов), акция «Чистый берег» (очистка берегов водоемов), в акции приняли участие 1260 учащихся.

Социальная акция «Весенняя неделя добра» - добровольческая акция, целью которой является решение социальных проблем местного сообщества и повышение гражданской активности. В рамках тематических дней: День Земли, День открытых сердец, День молодежного служения, «Чистая душа - чистая планета», «Протяни руку помощи», «Моя малая родина» волонтерами оказывалась помощь пожилым людям (приведены в порядок территории домов, проведена тимуровская работа), приведены в порядок мемориалы, проведены экологические субботники.

В рамках «Дней единых действий», приуроченных к празднованию Победы в Великой Отечественной войне, учащиеся - волонтеры принимали активное участие в общественно-патриотических акциях: «Георгиевская ленточка», Всероссийские субботники «Благоустройство аллей славы, памятных мест и воинских захоронений», «День Победы», «Бессмертный полк», «Свеча Памяти».

В рамках Всероссийской социальной акции «Я – гражданин России» учащимися образовательных учреждений разрабатывались и были реализованы социальные проекты:

- МОУ «Колобовская средняя школа» - проекты «Чистый берег», «Как хорошо любить читать», «Память»,
- МОУ Китовская СШ - проекты «Воспитание театром», «Школьный музей», «Добро пожаловать, игра!»,
- МОУ Перемиловская СШ - проекты «Добрые дела», «Столовая для пернатых друзей», «Дорога к храму»,
- МОУ Пустошенская СШ – проекты «Дорогою добра», «Село у дороги», «Чистый пруд»,
- МОУ Васильевская СШ – проекты «Твори добро», «Васильевский пруд-маленькая капелька России», «Школьное лесничество»,
- МКОУ Чернцкая ОШ – проекты «Гордость нашей семьи», «Арт-парад идей», «ГТО – возрождение традиций»,
- Милюковское МКОУ – проекты «Волейбольная площадка, «Детская площадка», «Дорога домой».

По итогам работы в Детском общественном совете при Уполномоченном по правам ребенка в образовательных учреждениях были реализованы проекты: «Безопасный город», «День вместо Интернета», «Мои права. Моя ответственность», «Я-волонтер», «Я-участник дорожного движения», «Я-гражданин».

Успешными практиками вовлечения учащихся в волонтерское движение стали:

- привлечение учащихся - волонтеров общеобразовательных учреждений Шуйского муниципального района для проведения мероприятий: областного форума «Здоровое поколение-2019», ежегодной муниципальной детской творческой площадки «Планета талантов».

Ежегодно среди учащихся проводятся конкурсы социальной рекламы, социальных проектов, развивается событийное волонтерство, через которое происходит вовлечение учащихся в системную добровольческую деятельность.

Обучающие мероприятия для волонтеров включены в систему работы образовательных учреждений района и являются этапами муниципальных мероприятий социально-педагогической, туристско-краеведческой, военно-патриотической, естественнонаучной направленностей.

Более 1000 обучающихся образовательных учреждений стали участниками мероприятий различной направленности, в том числе направленных на допризывную подготовку. Наиболее значимыми среди них являются конкурс «Призывник года», «Школа безопасности», «Президентские состязания» и «Президентские игры», экскурсии допризывной молодежи в воинскую часть. В целях духовного и нравственного воспитания учащихся были проведены конкурсы «Живая классика», «Рождественский подарок», «Светлый праздник», олимпиада «Моя губерния: вчера, сегодня, завтра», муниципальный Фестиваль детского вокального творчества «Школьный голос». Совместно с Шуйской Епархией проведен цикл нравственных бесед для учащихся общеобразовательных учреждений, принято участие в Шуйском епархиальном пасхальном празднике.

В рамках реализации регионального проекта «Путешествие по губернии» учащиеся принимали участие в образовательных турах по историческим местам Ивановской области.

Работа с учащимися в интеллектуальном направлении проводилась в рамках работы районного научного общества учащихся, через проведение интеллектуальных игр для старшеклассников «Ворошиловский стрелок», «60 секунд», конкурса исследовательских работ учащихся «Поиск», консультирование руководителей районных методических объединений, научно-практической конференции «Малая академия наук», интеллектуальных конкурсов различной направленности.

В целях развития ученического самоуправления работал районный Совет старшеклассников, медиа – группа, ежегодно проводится муниципальный конкурс «Ученик года», районный образовательный форум талантливой

молодежи «Лидер. Территория успеха», туристический слет, обеспечено активное участие учащихся в работе областной ученической коллегии, В целях профессиональной ориентации старшеклассников проведены муниципальный смотр-конкурс агитбригад «Есть такая профессия», муниципальный форум «Моя профессия – мое призвание», организованы экскурсии на предприятия.

В целях экологического воспитания учащиеся принимали активное участие в муниципальных конкурсах природоохранных проектов, на лучшее экологическое оформление мемориалов воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, на лучшее оформление территорий образовательных учреждений, в экологических акциях, экологических субботниках «Зеленая весна», «Зеленая Россия – страна моей мечты», «С любовью к России мы делами добрыми едины», участие в областной конференции «Молодежь изучает окружающий мир».

Большое внимание было уделено профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. В рамках работы координационного методического центра на базе МАУДО «Центр творчества» совместно с ОГИБДД МО МВД России «Шуйский» были проведены следующие мероприятия: муниципальные конкурсы детского творчества «Мы за безопасное движение», «Добрая дорога детства», «Безопасная дорога в школу», мероприятия в рамках четырех этапов целевого профилактического мероприятия «Внимание – дети!», обеспечено результативное участие во Всероссийской детской эстафете безопасности «Дорога - символ Жизни», конкурс на лучшую работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма «Светофорчик».

Расширился перечень профилактических акций с участием членов детского объединения ЮИД: «Шагающий автобус» с участием главы Шуйского муниципального района С.А. Бабанова, «Зебра», «Белая трость», «Лайк водителю», акция, посвященная Всемирному Дню памяти жертв ДТП.

В систему профилактической работы с детьми и подростками, склонными к совершению правонарушений, включены все необходимые службы: комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав, Управление образования администрации Шуйского муниципального района, образовательные организации, МО МВД России «Шуйский», территориальный отдел социальной защиты населения, Центр занятости населения, учреждения культуры, ОБУЗ «Шуйская ЦРБ».

В рамках межведомственного плана профилактических мероприятий Управление образования и образовательные учреждения проводят системную работу по следующим направлениям:

- организация взаимодействия общеобразовательных учреждений и других субъектов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в соответствии с межведомственным планом, планами совместной работы с МО МВД России «Шуйский», в соответствии с мероприятиями межведомственных комплексных профилактических операций «Здоровый образ жизни», «Безнадзорные дети», «Всеобуч»,

- «Лидер» в рамках межведомственной профилактической операции «Несовершеннолетние», акция «Поможем собрать детей в школу», -проведение Единых дней профилактики совместно со всеми субъектами профилактики,
- работа школьных комиссий по профилактике правонарушений,
 - развитие школьных служб примирения ,
 - развитие психолого-педагогической службы (90% школ имеют в штате педагогов-психологов),
 - ежемесячный мониторинг за выявлением, учетом и индивидуальной профилактической работой в образовательных учреждениях,
 - организация свободного времени учащихся через систему муниципальных мероприятий, через занятия в объединениях дополнительного образования учреждений образования и учреждений культуры, спортивных секциях, внеурочную занятость,
 - вовлечение учащихся в военно-патриотические отряды в рамках всероссийского движения «Юнармия»,
 - вовлечение учащейся молодежи в практику социально ориентированной деятельности через функционирование волонтерских отрядов,
 - организация занятости учащихся в летнее время через работу лагерей с дневным пребыванием детей, временное трудоустройство подростков и организацию вариативных форм отдыха,
 - профилактическая работа классных руководителей, психологов по предупреждению правонарушений среди подростков.

Результатом проведенной работы стало снижение количества несовершеннолетних, состоящих на учёте в ПДН МО МВД России «Шуйский»:

Количество несовершеннолетних правонарушителей за период 2017 – 2019 гг.

Дата предоставления сведений	31.12.2017	31.12.2018	31.12.2019
Количество правонарушителей, состоящих на учёте	18/12 из них Васильевский детский дом – 4 учащихся	23/11 из них Васильевский детский дом – 5 учащихся	18/5 из них Васильевский детский дом – 3 учащихся

*18/5 - всего правонарушителей/из них - обучающихся в школах района

На внутришкольном учете в образовательных учреждениях в 2019 году состояло 20 человек (в 2018 году - 31 человек, в 2017 году -33 человека).

В целях организации систематической работы по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних Управлением образования проведены совещания руководителей образовательных учреждений с привлечением КДН и ЗП и других субъектов профилактики:

- совещание заместителей директоров по воспитательной работе «Система работы по профилактике правонарушений несовершеннолетних. Организация работы в соответствии с порядком деятельности общеобразовательных учреждений по выявлению, учету и организации индивидуальной профилактической работы с обучающимися и семьями, находящимися в социально опасном положении» (февраль),
- семинар заместителей директоров по воспитательной работе «Формирование личности школьников через социально-значимую деятельность» (март),
- семинар заместителей директоров по учебной и воспитательной работе «Система работы школы с родителями» (апрель),
- участие в расширенном заседании комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав «Организация летнего отдыха и занятости несовершеннолетних» (май),
- семинар заместителей директоров по воспитательной работе «Организация работы юнармейских отрядов» (сентябрь),
- семинар заместителей директоров по воспитательной работе «Развитие воспитательной системы школы» (декабрь).

В соответствии с планом мероприятий по профилактике правонарушений для обучающихся в течение года проводится комплекс мероприятий:

- фитнес-фестиваль «Движение-Жизнь!», антинаркотические уроки «Имею право знать!», мероприятия в рамках Международного дня борьбы с наркоманией, мероприятия в рамках Всероссийского Дня трезвости, акция «Единый час духовности «Голубь мира», антинаркотический месячник «Вместе против наркотиков», дискуссия с участием учащихся средних школ «Имею право знать», форум учащихся – волонтеров «Импульс действия», районная спартакиада.

Особое вниманиеделено занятости несовершеннолетних в летний период через организацию вариативных форм занятости детей, проведение районных мероприятий: фитнес-фестиваль «Мы выбираем спорт!», краеведческий квест «Широка страна моя родная», спортивный праздник «Наш выбор – здоровое будущее!», 3-х-дневный сбора военно-патриотических отрядов, туристический слет.

Результаты работы:

- учащиеся являются активными участниками Детского общественного совета при Уполномоченном по правам ребенка Ивановской области, регионального проекта «Будущее создаем сегодня!» и «Разные и Равные», ежегодных областных патриотических слетов «Юный патриот»;

- проект «Память» МОУ «Колобовская средняя школа» победитель заочного этапа, участник очного этапа Всероссийского конкурса «Идеи, преображающие города»;
- социальный проект «Добро пожаловать, игра!» МОУ Китовская СШ победитель регионального конкурса на лучшее креативное пространство образовательных учреждений;
- результативное участие в региональном конкурсе антинаркотической социальной рекламы, конкурсе социальной рекламы в области формирования культуры здорового и безопасного образа жизни «Стиль жизни — здоровье!»,
- активное участие в региональном конкурсе «Доброволец года 2019», по результатам которого волонтеры МОУ «Колобовская средняя школа» и Милюковского МКОУ стали призерами конкурса,
- социальный проект участников муниципального форума «Лидер. Горизонт событий» признан победителем регионального конкурса «100 добрых дел. Волонтерский прорыв- 2019»,
- по результатам участия в конкурсном движении в 2019 году учащиеся стали победителями и призерами 38 тематических конкурсов всероссийского и регионального уровней:

Всероссийский конкурс «Гимн России понятными словами», VI Всероссийская конференция «Юные техники и изобретатели», XIV Международного авиационно-космического салона МАКС-2019, Всероссийский конкурс молодежных проектов «Наша история», XVI Всероссийский конкурс молодежных авторских проектов и проектов в сфере образования, направленных на социально-экономическое развитие российских территорий, «Моя страна – моя Россия», Всероссийский конкурс молодежных проектов «Если бы я был президентом»

Главный специалист
Управления образования

Е.Н. Скворцова

Подпись главного специалиста отдела общего, дополнительного образования и воспитания Скворцовой Е.Н. заверяю.

Начальник Управления образования



Е.А. Луковкина